

“教师妈妈”范韦韦、李艳梅：

她们是老师更像妈妈

本报记者 秦国玲



在高新区清平小学，“教师妈妈”既是孩子们的任课老师和班主任，又是孤儿们的“妈妈”。老师的工作，有苦有累，有笑有甜，而做孩子们的“妈妈”才知道自己肩上所担负的重任，也感受到为人父母的辛苦和不易。

范韦韦担任一年级三班的班主任，2011年9月才进入学校，虽然年仅25岁，但她已是一名“教师妈妈”了。别看她年轻，但照顾起孩子来，却让孩子的爷爷百分之百的信任。

说起与王天龙的缘分，范韦韦回忆道，去年开学之后，校长找她谈话，说班上有个女孩王天

龙情况特殊，是一位大爷抱养的孩子，让她多关注一点。大爷家中本来就有位常年瘫痪在床的姑娘，平时靠大爷捡破烂为生。一次偶然的机会大爷在路上捡到了王天龙，抱到村支书那里没有得到解决，便抱回了家。

记得一次家长会，开到晚上八点，王天龙的爷爷是最后一个离开的，他说的话让我触动特别大。他说，我不是她的亲爷爷，但是做到亲爷爷的本分了，孩子现在交给您，您怎么教她都行，您就是她的妈妈。”范韦韦说，当时她就感觉她有责任和义务帮助这个家庭，做孩子的好妈妈。

“没有妈妈的孩子，总

是让我们做老师的放心不下。”清平小学1年级1班的班主任李艳梅感慨。她同样也是一名孤儿的妈妈。

王伟康的父亲在他两岁的时候去世，母亲改嫁，从小跟着爷爷奶奶生活。没成为教师妈妈之前，她就特别照顾王伟康。

“孩子家庭非常困难，但是特别懂事。我就和学校领导商量申请给孩子减免费用，去孩子村里开证明，报到区教育局，把孩子每个月坐校车的费用减免了。”李艳梅说。后来，学校将孩子的校服也准备减免。“孩子的红领巾丢了，我就再给他找一条。孩子的铅笔没了，我就给他买，总是希望他和其他孩子一样，什么都不缺。”

不幸的是，王伟康的奶奶上个月刚刚去世，看着孩子孤单的眼神，李艳梅心疼不已，感觉自己更应该好好关爱王伟康，帮助他照顾他。在李艳梅看来，物质上的帮助远不及精神上的关爱重要。在班上，她经常和王伟康沟通，不仅要像母亲一样关心他的冷暖，更要像父亲一样成为他成长路上的指路明灯。

李艳梅在班上教数学，每次课堂上，她都会特意地点王伟康回答问题。“对待孤儿和单亲家庭的孩子，我是严师也是家长，不仅要辅导孩子学习，也要关心孩子的生活。”

对于“教师妈妈”的称呼，李艳梅说，自己做的是距离一个妈妈的标准还差很多，只是尽力帮助这个孩子。“只要做一天他的班主任就做一天他的妈妈，让他和其他的孩子一样健康快乐长大。”

热心公益的孙文香：

有40个孩子喊她“妈妈”

本报记者 秦国玲



动中通过结对的方式资助、帮助的孩子。

因为孙文香日常还有教学工作，不能经常到县市区去看望他们，可是孙文香从来没有忽略过他们。“我会给孩子写一段话，并且留下我的联系方式，我不会主动给孩子们打电话，加重他们的思想负担，但是只要他们愿意，就可以联系我，我会一直给予他们生活上以及学习上的帮助。”她说，现在她更多地是想怎么样帮助受助的孩子改变自己，能积极主动地走进社会。

新华中学的校长是非常偶然的机会在报纸上看到她们一家人捐资助学时的照片，才知道这位平时勤恳工作的老师是一名非常活跃的义工。孙文香和爱人捐资助学的事情在校园老师中和身边的朋友中传播开来，很多人打电话鼓励她，还有的想和她一起做公益。

“我只是想实实在在的做事，没有想到会带来名与利。”孙文香说，在她心目中，雷锋是一个“平凡中见伟大”的人。

“你去看他的事迹，不是轰轰烈烈的英雄壮举，而是点点滴滴的举手之劳。从小事情做起，这正是人性善良面的真实体现。我觉得这样精神反而更适合我们普通人去学习，并一代代传承下去。”

闻深深触动。“那位孩子有些脑障，10岁了但发育得还如同五六岁的孩子。但是孩子的学习能力很高，也喜欢学习，女儿在园子里教她画画，她一学就会。”孙文香回忆起来还有些激动，“当时，我们就决定资助孩子上学。”后来他们还资助了这个孩子的表弟，至今每个学期给他600元的救助。

立夏刚过去不久，孙文香又翻出旧时的衣裳，不胖不瘦，穿在身上还是那么合身。“我不爱那些化妆品啊，衣服啊什么的，能不买就不买，这衣服穿了好多年了，还能穿。”孙文香这样说，但只要是捐资助学，多少钱她都愿意掏。

孙文香现在是一个9岁孩子的妈妈，还是新华中学初三三十二班的班主任，她生活简朴，在家里最大的花销一个是助学，一个是孩子的教育。

2009年孙文香和家人参加义工活动，被所见所

闻深深触动。“那位孩子有些脑障，10岁了但发育得还如同五六岁的孩子。但是孩子的学习能力很高，也喜欢学习，女儿在园子里教她画画，她一学就会。”孙文香回忆起来还有些激动，“当时，我们就决定资助孩子上学。”后来他们还资助了这个孩子的表弟，至今每个学期给他600元的救助。

立夏刚过去不久，孙文香又翻出旧时的衣裳，不胖不瘦，穿在身上还是那么合身。“我不爱那些化妆品啊，衣服啊什么的，能不买就不买，这衣服穿了好多年了，还能穿。”孙文香这样说，但只要是捐资助学，多少钱她都愿意掏。

孙文香现在是一个9岁孩子的妈妈，还是新华中学初三三十二班的班主任，她生活简朴，在家里最大的花销一个是助学，一个是孩子的教育。

2009年孙文香和家人参加义工活动，被所见所

无怨无悔的妈妈王燕：

17年来没睡过一个安稳觉

本报记者 王述 秦昕



工作到晚上10点半才能关店回家。工作完回家还要给儿子洗澡，哄他睡觉。儿子发病时会大喊大叫，为了不打扰街坊邻居，王燕前前后后搬家5次。

多年的辛苦劳累，王燕落下很多病，吃不好、睡不好，有时候会感到头晕，子宫也出现了问题，有时候，王燕看着儿子发病，又感觉很无助。几乎每天夜里，她都会被噩梦惊醒，“我要是不在了，儿子该怎么办？”

但儿子给予她的依赖和源自社会的爱一直支撑着她。“有时候吴昊也很听话。”王燕说，现在儿子在潍坊的一家康复中心，今年3月8日妇女节，他还拿老师的电话给她打电话，说“妈妈，您好吗？妈妈，节日快乐！”儿子的一句话，让她觉得这17年的付出是值得的。

“在我最困难的时候，社区居委会和邻里街坊都给了我很多帮助。”王燕说，自己开的小理发店，都是好心的街坊来照顾生意，有三代同堂的都到自己的店里理发。“去年社区给上了社保，为了儿子，为了社会上的好心人，我必须要好好地生活下去。”王燕说。

这是一条名字叫做幸福街的路，这里开着一家“幸福美发厅”。在这个仅17.18平方米的店里，有一位默默奉献的母亲王燕，她个子不高，瘦瘦的，眼眶下的青黑色看上去格外明显。17年来，为了照顾患病的儿子，她几乎没睡过一个安稳觉。

1991年，王燕从莱芜来到潍坊。第二年年底，儿子出世，取名吴昊。刚开始，儿子长得胖嘟嘟，并没有任何异样。然而四岁的时候却被诊断为智力残疾。不幸接踵而至，1997年王燕和丈夫离了婚。那时望着不会吃饭又哭又闹的儿子和手里的12800元的精神抚慰金，一

阵阵心酸涌上心头。

为了生活，王燕租了个煤屋，开了一个小小的理发店。一个月70块钱的租金，王燕需要给350个客人理发才能赚出来。除了工作的压力，她还要独自支撑着这个家。

17年里，王燕没睡过一夜整觉，每天早晨不到6点就起床照顾儿子洗漱，吃饭，儿子不是要喝水，就是要尿尿，饭也要冷的不温不热才端给儿子吃，等王燕吃上饭也是上午9点了。起初，王燕将儿子带到理发店，后来因为工作不方便，王燕给儿子找了一个临时工来照顾他。她的理发店每天9点20开门，

“不称职”妈妈赵巧玲：

14年没带女儿出去玩过一次

本报记者 王琳



母女两个相处的时间少之又少，她们甚至没有几张合照，仅有的几张也是在女儿很小的时候人家帮他们拍的全家福。因为实在没有时间照顾女儿，赵巧玲“狠心”将女儿送进了全托学校，母女俩将近半个月才能见一次面。

女人哪有不爱美的，可是像赵巧玲这样终日与扫帚、铁锨为伴的环卫工人，“打扮”二字也成了奢侈。“都说宁愿一人脏，换来万家洁，真的是这样。”赵巧玲说，她身边的很多同事都像她一样，每天工作十几个小时，很少有时间陪家人，特别是一些女同事，也是因为没有时间照顾孩子送进了全托学校。“我们一天忙下来，经常累得连腰都直不起来。”赵巧玲说，就是希望大家能给与环卫工人更多的支持和理解，只要城市环境美了，他们再苦再累也都值。

从18岁开始，她就与街路相伴，先后被授予“富民兴鲁”劳动奖章，省环卫系统先进个人，寿光市十佳公仆、寿光市十大杰出青年等荣誉称号。

“唯一的遗憾就是没有给女儿更多的关爱。”她说作为母亲自己是不称职的，但她相信女儿能够体谅她，更希望女儿长大后也能为社会做出一些贡献。

高温下、阴雨中、暴雪里，她的身影可能出现在城市的任何一个角落，却永远不会窝在舒适的家中。“哪有当妈的不想多陪陪孩子。”9日，说起女儿，赵巧玲心中愧疚，因为工作她只能做个“不称职”的妈妈。

39岁的赵巧玲1992年参加工作以来，就一直奋斗在环卫一线上。160厘米的身高，却只有94斤重。“工作忙的时候从早上4点半到晚上10点都在路上。”她说，即使平时“闲散”些的日子，也是凌晨5点开始工作，到晚上8点才能下班。常年工作养成的习惯，使她脑子中有了“定时闹钟”，早上不到5点就起床。

因为越是到了节假日越需要更多的环卫工人清扫卫生，赵巧玲工作21年来从来没有正常休过一个假期。“女儿四个月的时